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حافظ
باده‌نوشی که در او روی و ریایی نبود

بهتر از زهدفروشی که در او روی و ریاست

790سال پس از خواجه نصیرالدین طوسی
استادِ بشر* 

او شریف‌ترین دانشمندی بود که من دیده‌ام.
علّمه حلی

یک( اگر آنچه را ثبت 
شده، درست بدانیم، امروز 
)یازدهم تیر(، هفتصدونودمین سال درگذشت خواجه 
نصیرالدین طوسی است. او که در هجدهم ذی‌الحجّه 672– 
که برگردان خورشیدی‌اش، یازدهم تیر 653می‌شود - 
یعنی ‌8ماه و ‌13روز پس از وفات مولانا جلال‌الدین محمد 
بلخی، وقتی 93سال داشت، در بغداد جان سپرد و در حرم 

امامین کاظمین)ع( به خاک سپرده شد.
دو( از معدود عقل‌مندان و خردورزانی بود که مغولان را 
با فرهنگ ایران درآمیزاند و رام‌شان کرد. وقتی حاکمیت 
اسماعیلیان که او در پناهشان بود، فروپاشید، هلاکو که 
بر مقام منیع او اشراف داشت، به وزارت و مشاورت خود 
برگزیدش و او نیز چنان رفعت و منزلت یافت که آن حاکم 
تازه‌مسلمان مغول، بی‌توجه او کاری نمی‌کرد و حکمی 
نمی‌داد. اگرچه برخی سقوط عباسیان و قتل آخرین 
خلیفه، المستعصم‌بالله در 14صفر 656را به تحریک و 
تهییج او می‌دانند اما نباید فراموش کرد که اگر خواجه نبود 
کتابخانه اسماعیلیان در دژ الموت به آتش کشیده می‌شد 
و یا فرهیختگانی چون ابن ابی‌الحدید و عطاملک جوینی از 

دم تیغ آنان می‌گذشتند.
سه( جامع و کامل علوم بود و نادره و نابغه روزگار، با آثاری 
بسیار در همه عرصه‌ها و حوزه‌ها. هم ستاره‌شناس بود 
که »تحریر مجسطی« و »زیج ایلخانی«اش، هنوز و 
همچنان نزد منجمان اروپایی منبع موجه است و هم 
ریاضیدان که مهم‌ترین‌هایش، »شکل‌القطاع« و »البصائر« 
 و »تحریر اقلیدس« بود و هم فیلسوف بود که توانست سنت
 رو به ‌افول فلسفه مشایی ابن‌سینا را احیا کند و شرحی بر 
»اشارات« نوشت و هم منطق‌دان که »اساس‌الاقتباس« و 
»اثبات واجب‌الوجود«ش، مرجع اهل فکر است. متکلم و 
فقیه هم بود چنان‌که مجموعه آرا و دیدگاه‌های کلامی 
شیعه را در »تجرید‌الاعتقاد« گرد آورد و البته هم اهل 
حکمت بود چنان‌که »اخلاق ناصری« و »اوصاف‌الشراف« 
و »آداب‌المتعلمین« را نوشت و شعر هم می‌سرود که 
دیوانش»قائمیات« نام دارد و البته با »معیارالاشعار«، 

نشان داد بر عروض و قافیه و وزن شعر تسلطی تمام دارد.
چهار( خواجه نصیر که مثلثات را به‌عنوان دانشی مستقل 
مطرح کرد، رصدخانه مراغه را پایه گذاشت و حاکمان مغول 
را چنان متقاعد کرد که راضی به ساخت آن شدند؛ میراثی 
که اگر تنها همان را به سامان رسانده بود، در سپهر تاریخ 
کفایت می‌کرد؛ نهادی که تنها برای رصد اجرام سماوی 
نبود و یک سازمان علمی گسترده بود که بیشتر شاخه‌های 
دانش توسط کسانی مانند یکی از برترین شاگردانش، 
قطب‌الدین شیرازی در آن تدریس می‌شد. کتابخانه معظم 
400هزار جلدی داشت و پر بود از ابزار و ادوات مشاهده 
آسمان، و »زیج ایلخانی« هم از دل رصدهای انجام‌شده 

در اینجا بیرون آمد.
پنج( پنجم اسفند در تقویم ملی ایران، به نام اوست که روز 
مهندس نام گرفته است. اما او چون شخصیت شناخته‌شده 
جهانی نیز هست، یک دهانه آتشفشانی ۶۰ کیلومتری در 
نیم‌کره‌جنوبی‌ماه و یک خرده‌سیاره که توسط نیکلای 
استفانویچ چرنیخ، اخترشناس روسی در ۱۹۷۹ کشف 
شد به نامش مسمی یافت و باید بالید بر او و میراثش که از 
ایران برآمد و حالا نامش بر تارک تاریخ علم و فرهنگ این 

سرزمین می‌درخشد.
* یکی از القاب خواجه نصیرالدین طوسی

چهره روز

حمیدرضا محمدی

عکس خانه 

بنگاه‌دار با‌انصاف

فصل جابه‌جایی مستأجران چند وقتی است که آغاز 
شده و این روزها بنگاه‌های معاملات ملکی سرشان 
حسابی شلوغ است. ‌بین بنگاه‌دارانی که به فکر سود 
بیشتر و حق کمیسیون‌شان هستند، یک نفر پیدا 
شده که حواسش به وضعیت مستأجران هم هست 
و این نوشته بلندبالا را برای مالکان روی شیشه 
مغازه‌اش نصب کرده: »مالکین محترم، ارزش منازل 
و ملک‌های شما نسبت به سال گذشته 3برابر شده، 
نوش‌جونتون، ولی اون مستأجر بنده‌خدا حقوقش که 
بیشتر نشده هیچ، مخارج زندگیش 3برابر شده. پس 
لطفا یک‌کم انصاف و انسانیت داشته باشیم و مردم رو 
بیش از این شرمنده خانواده‌‌شون نکنیم. همه چیز 
رو به اقتصاد و سیاست ربط ندین. مستأجر اجنبی 
نیست، خودمون باید به‌ خودمون رحم کنیم.« کاش 

مالکان هم مانند این بنگاه‌دار فکر و عمل کنند.

سندرم عشق در زورخانه

این خبر مربوط به یک زورخانه خاص در اصفهان است. 
کودکان مبتلا به سندرم داون وارد گود زورخانه می‌شوند. 
نگاه امیدوارانه خانواده‌های این فرزندان، محیط را گرم‌تر 
می‌کند. پهلوانک‌ها بعد از زمین بوسی، ورزش‌شان 
را با شیرین‌کاری خاصی انجام می‌دهند که با وجود 
ناهماهنگی‌های اندک‌شان، بسیار هیجانی و خیره‌کننده 
است. این کودکان با دست‌های کوچک‌شان به‌گونه‌ای میل 
می‌گرداندند که گویی زنجیرهای عزاداری امام حسین)ع( 
را بر شانه می‌زدند. همه از گود می‌روند و یک پهلوان کوچک 
وسط گود شروع می‌کند به خواندن سرود عاشقانه برای امام 
هشتم)ع(. سن و سالی ندارد اما کلماتش همه را میخکوب 
می‌کند. جوری برای علی‌بن موسی‌الرضا)ع( می‌سراید که 
اشک خودش که هیچ اشک همه حضار را هم در می‌آورد. 
دلش هوای دیدار با امام رئوفش را کرده است و بعد از سرود 
همه دوستانش او را در آغوش می‌کشند. این ماجرای چند 

دقیقه از یک زورخانه خاص در اصفهان بود.

وارث صالح

خیراتِ ماندگار یک خانواده خَرْوی در استان خراسان 
رضوی، یکی دیگر از خبرهای خوب امروز است. در روایات 
و احادیث پیوسته بر تربیت فرزند صالح و نیکوکار تأکید 
می‌کنند؛ چرا که فرزند نیکوکار و خیر والدین را به عرش 
می‌رساند. خبر خوب ما هم درباره کار خیرین نیک‌اندیشی 
است که توسط  یک خانواده برای بزرگداشت یاد والدینشان 
انجام شده است. وراث این خانواده، با هزینه شخصی یک 
دستگاه مورد نیاز پزشکی را برای مرکز خدمات جامع 
سلامت شهر خرو خریده و پارک شهر را بازسازی و تجهیز 

کرده است.

خوش خبر
آهوی خرامان ایران  آهوی ایرانی، یکی از زیباترین جانورانی است که با نام ایران شناخته می شود. این حیوان، در پارک ملی بمو در شیراز و پناهگاه عکس روز

حیات وحش موته در اصفهان زندگی می کند. خارج از ایران هم، آهوی ایرانی در آسیای میانه و جنوب غربی آسیا یافت می شود.   عکس‌ها: ایرنا‌ 

خواب شیرین طبیعت
تصویر بامزه‌ای از چرت‌زدن یک بچه 
روباه در پارک ملی کیاسر مازندران، 
چند روزی است که در فضای مجازی 
پربازدید شده و جالب اینجاست که خیلی از کاربران اعلام کرده‌اند 

که تا حالا خوابیدن حیوانات را ندیده‌اند. خیلی از حیوانات مثل ما 
انسان‌ها هم خواب عمیق دارند و هم خواب قیلوله؛ بدون اینکه جای 
خواب و اندازه بالش و میزان روشنایی برایشان مهم باشد و اتفاقا 
بخش زیادی از روز را در خواب سپری می‌کنند. مثلا سگ‌ها و گربه‌ها 

12ساعت در روز خواب هستند؛ درحالی‌که شیرهای نر تا 20ساعت هم 
در روز می‌خوابند. بین تصاویر ثبت شده توسط عکاسان حیات وحش، 
تصاویر جالبی از خوابیدن حیوانات وجود دارد که دیدنشان خالی از 

لطف نیست.

فاطمه عباسی

معمولی در 24ساعت، 4ساعت و نیم می‌خوابند.هیچ بالشی بهتر از خودش برای گردن بلندش نیست. زرافه‌های 

یوزها به سایه درختان یا بالای آنها پناه می‌برند و چرت می‌زنند.و استراحت می‌گذرانند. اما در طول روزهای طولانی و گرم در آفریقا، پلنگ‌ها برخلاف شیرها، در طول روز فعالند و بیشتر شب را به خواب 

جغدها شب زنده‌ دار هستند و معمولا در روز می‌خوابند. آنها به‌طور 

متوسط به 12ساعت خواب نیاز دارند؛ اما همان 12ساعت را هم عمیق 

نمی‌خوابند و حواسشان به دشمنانشان هست.

گوریل‌ها مانند 
انسان‌ها دوست 
دارند در جای 
راحت بخوابند.

میمون خواب‌آلود 
از شناکردن خسته 
شده و هنوز از 
آب بیرون نیامده، 
خوابش برده است. 
میمون‌ها بین 9 تا 
10ساعت در روز 
می‌خوابند.

یک خواب 
دسته‌جمعی روی 
تنه درخت. شیرها 
در روز 13ساعت 
می‌خوابند. خرس‌های قطبی به زمان و مکان اهمیتی نمی‌دهند و می‌توانند روی 

یخ‌های قطب شمال هم بخوابند.
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وایرال شدن عکس این روباه  
در حال قیلوله در پارک ملی 
کیاسر در فضای مجازی، 
کاربران را متوجه چرت زدن 
حیوانات کرده است. 

جهان با من بخند
خیلی از ما برای اینکه به دیگران ثابت کنیم چقدر بامزه 
هستیم، جوک تعریف می‌کنیم و اگر به‌صورت ذاتی مقداری 
نمک در خون‌مان جریان داشته باشد، قطعا دیگران را با 
جوک‌ها و شوخی هایمان می‌خندانیم. اما این کار فقط 
یک سرگرمی زودگذر نیست و شوخی کردن آنقدر در 
زندگی آدم‌ها مهم شده که یک روز را در تقویم به آن 
 اختصاص داده‌اند. جالب است بدانید که جوک گفتن، قدمتی 
هزاران ساله دارد و نقل است که نخستین جوک تاریخ را 
هم یونانیان بانمک ساخته و تعریف کرده‌اند و جوک از 
قدیمی‌ترین تولیدات کلامی و زبانی بشر بوده است. هرچه 
که هست، جوک گفتن در عصر ما که جنگ، فقر و آلام بسیار 
روی سر جهان سایه انداخته، می‌تواند از غصه و افسردگی 
نجاتمان دهد و برای زمان کوتاهی، خنده بر لب‌هایمان 
بیاورد. خنده هم که می‌دانید، بر هر درد بی‌درمان دواست 
و شما را از اثرات استرس و درد و رنج محفوظ نگه می‌دارد و 

باعث بهبود روحیه و تقویت سیستم ایمنی می‌شود. هیچ‌چیز 
نمی‌تواند به ‌اندازه خنده ذهن و جسم شما را هماهنگ و 
متعادل کند و باعث شود که سریع‌تر از یک مشکل خلاص 
شوید. مطالعه‌ای در این‌باره انجام شده است که نشان 
می‌دهد شما می‌توانید هر روز بین 10 تا 15 دقیقه بخندید 
و 40 کالری بسوزانید. همین موضوع می‌تواند باعث شود که 
شما در عرض چند وقت حتی کاهش وزن هم داشته باشید 
و لازم نباشد رژیم‌های سخت بگیرید و خودتان را از خوردن 
غذاهای خوشمزه محروم کنید. در نهایت اینکه مهم نیست 
ما انسان‌ها چه تفاوتی با هم داریم، اما روز جهانی جوک و 
شوخی به ما یادآوری می‌کند که شوخ طبعی، یک فرهنگ 
انسانی است و ما را به هم پیوند می‌دهد. پس در این روز کمی 
از اخبار فاصله بگیرید، فیلم‌های طنز و استندآپ کمدی‌ها را 
در اینترنت جست‌و جو کنید و ببینید یا طنزهای نوشتاری 

بخوانید تا امروز فقط بخندید.

خنده مارا از اثرات استرس 
و درد و رنج محفوظ نگه 
می‌دارد و باعث بهبود 
روحیه و تقویت سیستم 
ایمنی می‌شود


